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Salud y derechos sexuales y reproductivos  
La opinión pública 2006 
 
 

 

ANTECEDENTES 
La salud reproductiva adquirió relevancia internacional en 
la década del ochenta, en tanto que en la Argentina 
recién se incorporó a la agenda pública una década 
después. El silencio sobre la salud reproductiva se debió 
a las restricciones normativas respecto de la planificación 
familiar vigentes en el país desde mediados de la década 
del setenta hasta mediados de los años ochenta y a la 
ausencia de un debate sobre los intereses y derechos de 
las mujeres y los jóvenes respecto de la sexualidad y la 
reproducción.   
A partir de la década del noventa se produjeron 
importantes cambios en el diseño de políticas públicas en 
salud reproductiva y en el marco normativo. Desde esa 
fecha se sancionaron las siguientes leyes y decretos: La 
Pampa (1.363/91); Chaco (4.276/96); Córdoba (8.535/96) 
(9073/02 y 9099/3); Corrientes (5.146/96, 5.527/03 y 
5601/04); Mendoza (6.433/96); Río Negro (3.059/96 y 
3.450/00); Neuquén (2.222/97, 2285 y 2431/03); Salta 
(73113/04); Santiago del Estero (6579/05); Misiones 
(decreto 92/98); Chubut (4.545/99); Jujuy (5.133/99);   La 
Rioja (7.049/00); Tierra del Fuego (509/00 y 533/01); 
Ciudad Autónoma de Buenos Aires (ley 418/00); Santa Fe 
(11.888/01); San Luis (5.344/02 y decreto 127/03); 
Buenos Aires (13.066/03); Entre Ríos (9.501/03) y Santa 
Cruz (2.656/03). A fines de 2002 el Parlamento Nacional 
sancionó la ley 25.673, que creó el Programa Nacional de 
Salud Sexual y Procreación Responsable dentro de la 
jurisdicción del Ministerio de Salud y Ambiente de la 
Nación. 
La sociedad mostró, desde sus más diversas 
expresiones, un consenso contundente en torno al 
respeto a los derechos sexuales y reproductivos y la 
necesidad de políticas que aseguren la igualdad de 
oportunidades en el acceso a la información y servicios de 
salud reproductiva. Las manifestaciones del movimiento 
de mujeres, de la comunicad médica, la presencia del 
tema en los medios de comunicación y las opiniones de la 
ciudadanía relevadas a través de las encuestas son un 
testimonio de ese respaldo. 

OBJETIVO GENERAL  
 
Describir las opiniones sobre salud y derechos 
sexuales y reproductivos de la población general de 
AMBA (Área Metropolitana de Buenos Aires) y 
principales centros urbanos (Córdoba, Rosario y 
Mendoza) mayor de 18 años. 
 
 
FICHA TÉCNICA 

 
Tipo de estudio: Encuesta probabilística con 
entrevistas cara a cara. 
 
Universo: AMBA (Área Metropolitana de Buenos 
Aires) y principales centros urbanos (Córdoba, 
Rosario y Mendoza). 
 
Tipo y  características  de la muestra: 
Representativa, polietápica. Selección aleatoria de 
radios censales y de hogares y por cuotas de edad y 
sexo en la selección del entrevistado. 
 
Tamaño de la muestra: 500 casos. 
 
Margen de error: +/- 4.38 para el total de la muestra 
para distribuciones simétricas. 
 
Fecha del trabajo de campo: 29 de julio al 16  de 
agosto de 2006. 
 
 
 

Resumen Ejecutivo 
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PERCEPCIÓN SOCIAL DE TEMAS Y PROBLEMAS DE SALUD:  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
PROGRAMA NACIONAL DE SALUD SEXUAL Y PROCREACIÓN RESPONSABLE 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Pregunta: Le voy a leer una lista de temas vinculados a la salud. En primer lugar quisiera que me diga, para cada uno 
de ellos, ¿cuán grave es para la salud de la población de nuestro país en la actualidad?  Total de entrevistados. 

19%

17%

16%

32%

14%

38%

38%

38%

34%

40%

41%

24%

30%

43%

39%

41%

33%

26%

12%

80%

81%

81%

61%

78%

51%

51%

49%

51%

40%

37%

48%

41%

27%

29%

25%

16%

11%

3%

Abuso sexual

VIH/sida  e ITS

Desnutrición

Violencia doméstica

Drogas
Cáncer de mama

Cáncer de útero

Alcoholismo

Acoso sexual en el trabajo

Falta políticas s/ anticoncep.

Falta de controles prenatales

Aborto

Embarazo adolescente

Tabaquismo

Diabetes

Hipertensión arterial 

Colesterol

Infertilidad

Cesárea

Bastante grave Muy grave

Pregunta: Actualmente, el Ministerio de Salud está 
implementando un Programa de Salud Sexual y 
Procreación Responsable. ¿Ud. escuchó algo 
sobre ese Programa? Total de entrevistados. 

No

62%

Ns/Nc

1%

Sí

37%

Pregunta: En la tarjeta que le voy a entregar figuran algunos 
objetivos del Programa de Salud Sexual y Procreación 
Responsable. ¿Cuál de todos considera que debería ser 
prioritario para las autoridades sanitarias?  Respuestas Guiadas-
hasta dos menciones. Total de entrevistados. 

59%

38%
35%

21%
17%

Prev enir la

transmisión del

VIH/sida

Prev enir

embarazos no

deseados en todas

las edades

Garantizar el

acceso a la

información y

prov isión de

métodos

anticonceptiv os

Prev enir los

embarazos en

adolescentes

Facilitar la

participación de las

mujeres en las

decisiones que

tienen que v er con

su v ida sex ual y

reproductiv a
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ANTICONCEPCIÓN  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Pregunta: ¿Escuchó hablar de la anticoncepción de 
emergencia, también conocida como “píldora del día 
después”? Total de entrevistados. 

Pregunta: ¿Conoce alguna mujer (amiga, familiar, conocida 
o usted misma) que haya utilizado anticoncepción de 
emergencia? Total de entrevistados. 

No

28%

Ns/Nc

1%

Sí

71%

No

63%

Sí

37%

2% 2% 3%

7%

14%

31%

2%

2%

7%46%

33%

37%
33%

19%

3%1%

9%

49%

“ Que las m ujeres, apropiadam ente inform adas y

cuando ex ista una indicación m édica, puedan

ligarse las trom pas”  

“ Que los v arones, apropiadam ente inform ados y

cuando ex ista una indicación m édica, puedan

realizarse una v asectom ía"

“ Que las m ujeres, apropiadam ente inform adas,

puedan tom ar un m edicam ento para interrum pir un

em barazo”  

Ns/nc Muy en desacuerdo En desacuerdo Ni acuerdo ni desacuerdo De acuerdo Muy de acuerdo

Pregunta: Quisiera que me diga si está muy de acuerdo, de acuerdo, en desacuerdo o muy en desacuerdo con las 
siguientes frases. Total de entrevistados. 
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ADOLESCENTES  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
EDUCACIÓN SEXUAL  
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1%
9%

34%

2%

17%

3%

2%

44%
41%

30%

39%
39%

36%

49% 46%

25%

59% 57%

41%

1%1% 1% 3%1% 1% 1% 1%
7%5% 1%

2%
1%

...deben tener acceso

a información sobre

anticoncepción

...que tengan

relaciones sexuales,

deben tener acceso a

métodos

anticonceptivos

...deben tener la

posibilidad de

consultar a los

servicios de salud

reproductiva sin la

presencia de sus

padres

...deben tener acceso

a información sobre

anticoncepción

...que tengan

relaciones sexuales,

deben tener acceso a

métodos

anticonceptivos

...deben tener la

posibilidad de

consultar a los

servicios de salud

reproductiva sin la

presencia de sus

padres

Ns/nc Muy en desacuerdo En desacuerdo Ni acuerdo ni desacuerdo De acuerdo Muy de acuerdo

Los adolescentes entre 12 y 14 años... 

Pregunta: ¿A qué edad considera Ud. que las personas deberían empezar a recibir información sobre educación 
sexual? Total de entrevistados/as. 

Entre los 11 y 12 años

39%

Ns/nc

2%

Entre los 13 y 14 años

16%

Entre los 15 y más 

años

6%
Entre los 6 y 8 años

12%

Entre los 9 y 10 años

21%

Entre 1 y 5 años

4%

Los adolescentes entre 15 y 17 años... 

Pregunta: Quisiera que me diga si está muy de acuerdo, de acuerdo, en desacuerdo o muy en desacuerdo 
con las siguientes frases. Total de entrevistados. 
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1% 1%1%

2%

36%

46%
41%

62%

49% 47%

1% 1%1%
8%

2%
1%

... debe ser incorporada a los planes de

estudio de todas las escuelas secundarias

... contribuye a que los/las jóvenes tengan

una v ida sexual más responsable y  segura

...debe ser incorporada a los planes de

estudio de todas las escuelas primarias.

Ns/nc Muy en desacuerdo En desacuerdo Ni acuerdo ni desacuerdo De acuerdo Muy de acuerdo

La educación sexual...  

Pregunta: De los siguientes temas que voy a leerle, ¿cuáles incluiría y cuáles no como contenido de la materia 
educación sexual? Total de entrevistados. 

99%

96%

96%

96%

95%

92%

88%

69%

64%

56%

45%

37%

2%

3%

2%

4%

7%

11%

26%

33%

39%

51%

55%

5%

1%

8%

2%

1%

1%

1%

1%

4%

4%

3%

2%

Prevención de VIH/sida e infecciones de transmisión sexual (ITS)

Sexualidad humana

Cambios corporales durante la adolescencia

Uso de diversos métodos anticonceptivos

Embarazo y  parto 

Violencia y  abuso sexual

Aborto 

Homosexualidad masculina y  femenina

Prostitución 

Masturbación 

Travestismo 

Cómo obtener placer en las relaciones sexuales

Sí No Ns/Nc

Pregunta: Quisiera que me diga si está muy de acuerdo, de acuerdo, en desacuerdo o muy en desacuerdo con las 
siguientes frases. Total de entrevistados. 
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VIH/sida  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
DERECHOS 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 “Que el Estado lleve adelante campañas de prevención del VIH/sida destinadas a la población adolescente 
con distribución de preservativos”.  

1% 1% 2%

42% 39%

52%

54% 56%

38%

52%

1%1%

6%6%
3%2%

2%
3%

1% 1%

36%

“ Que las m ujeres y  los v arones no

sean obligados a tener relaciones

sex uales”  

“ Que las m ujeres y  los v arones tengan

la posibilidad de decidir librem ente

cuántos hijos tener y  cuándo”  

“ Que las m ujeres y  los v arones tengan

libertad para ejercer su orientación

sex ual”  

“ Que las m ujeres, en caso de

v iolación, puedan tom ar m edicam entos

para ev itar el em barazo que pudiera

resultar de esa v iolación”  

Ns/nc Muy en desacuerdo En desacuerdo Ni acuerdo ni desacuerdo De acuerdo Muy de acuerdo

Pregunta: Quisiera que me diga si está muy de acuerdo, de acuerdo, en desacuerdo o muy en desacuerdo 
con la siguiente frase. Total de entrevistados. 

Pregunta: Quisiera que me diga si está muy de acuerdo, de acuerdo, en desacuerdo o muy en desacuerdo 
con las siguientes frases. Total de entrevistados. 

Muy de acuerdo  58% 

De acuerdo  35% 

En desacuerdo   3% 
 Ni  acuerdo ni desacuerdo  2% 

 

Muy en desacuerdo  1% 
Ns/Nc  1% 
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ABORTO  
 
  
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Pregunta: ¿Está de acuerdo o en desacuerdo con la 
despenalización del aborto en la Argentina? (esto es, con el 
hecho de que una mujer no sea penada por la ley/no vaya 
presa por haberse realizado un aborto). 
 Total de entrevistados. 

Pregunta: Independientemente de su opinión personal, 
¿cree que la mayoría de las personas de esta sociedad 
se encuentra de acuerdo o en desacuerdo con la 
despenalización del aborto en la Argentina?  
Total de entrevistados.  
  

Pregunta: ¿Está Ud. muy de acuerdo, de acuerdo, en 
desacuerdo o muy en desacuerdo de que la Iglesia católica 
flexibilice su posición sobre el aborto? 
Total de entrevistados. 

De acuerdo

47%

Muy de 

acuerdo

23%

Ns/nc

6% En desacuerdo

16%

Ni acuerdo ni 

desacuerdo

4%

Muy en 

desacuerdo

4%

Pregunta: Independientemente de su opinión personal 
¿Que cree Ud. que hace la mayoría de las mujeres en 
nuestro país frente a un embarazo  no deseado? 
 Total de entrevistados. 
 

Ns/nc

6%

Tienen el hijo y lo 

dan en adopción

10%

Se realizan un 

aborto

57%

Tienen el hijo

27%

En 

desacuerdo

44%

Ns/Nc

20%

De acuerdo

36%En 

desacuerdo

31%

Ns/Nc

7%

De acuerdo

62%
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Grado de acuerdo con la interrupción voluntaria del embarazo en diferentes situaciones. Total de entrevistados. 
 
 
 
 
  

9% 8% 10%2%

33%

35%
40% 40%

43% 43%

3%
5%5%3%2%

2%1%2%
1% 2%

7%
6%

3%4%3% 2%

36%

55%

47%48%

Si una mujer demente o

discapacitada mental quedó

embarazada debido a una

violación

Si una menor de 15 años

quedó embarazada debido a

una v iolación

Si el feto tiene una

malformación incompatible con

la v ida extrauterina

Si la v ida de una mujer corre

peligro debido al embarazo o el

parto

Si una mujer quedó

embarazada debido a una

violación

14% 10%10%

18%

43%

42% 45%

58%
6%

4% 5%

49%

28%

11% 9%

4%3%2%3%5%
6%3%1%

4%

41%

33%

29%

21% 7%

38%

Si la salud física de una m ujer

corre peligro debido al

em barazo o parto

Si la salud m ental de una m ujer

es afectada por el em barazo o

el parto 

Si la m ujer y  su fam ilia carecen

de recursos económ icos para

criar a un hijo

Si la m ujer, sea por el m otiv o

que sea, no quiere tener un hijo

en ese m om ento de su v ida

Si la m ujer quedó em barazada

porque falló el m étodo

anticonceptiv o

Ns/nc Muy en desacuerdo En desacuerdo Ni acuerdo ni desacuerdo De acuerdo Muy de acuerdo
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